

# 复兴征程上一座巍然屹立的里程碑

## ——论学习贯彻习近平总书记在纪念辛亥革命110周年大会上重要讲话

□ 人民日报评论员

“辛亥革命永远是中华民族伟大复兴征程上一座巍然屹立的里程碑！”习近平总书记在纪念辛亥革命110周年大会上发表重要讲话，高度评价了辛亥革命的历史功绩和重大意义，回顾了中国共产党继承孙中山先生革命事业、团结带领人民不懈奋斗的光辉历程，深刻阐述了辛亥革命110年来的历史启示，郑重宣示了坚持一个中国原则和“九二共识”、坚决遏制“台独”分裂活动、捍卫国家主权和领土完整的坚强决心与坚定意志。习近平总书记的重要讲话立意高远、思想深邃，鼓舞人心、催人奋进，激励着海内外全体中华儿女心往一处想、劲往一处使，为实现中华民族伟大复兴而共同奋斗。

1840年鸦片战争以后，中国逐步成为半殖民地半封建社会，国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘，中国人民和中华民族遭受了前所未有的劫难。从那时起，实现中华民族伟大复兴就成为中华民族最伟大的梦想。在那个风雨如晦的年代，中国人民奋起反抗，仁人志士奔走呐喊，探求救国救民的道路，进行可歌可泣的抗争，展现了不畏强暴、自强不息的顽强意志。作为他们中的杰出代表，孙中山先生大声疾呼“拯斯民于水火，切扶大厦之将倾”，率先发出“振兴中华”的呐喊。在孙中山

先生领导和影响下，大批革命党人和无数爱国志士聚集在振兴中华旗帜之下，广泛传播革命思想，积极兴起进步浪潮，连续发动武装起义，推动了革命大势的形成。辛亥革命正是在这样深刻的社会历史背景下发生的，是近代以来中国社会矛盾激化和中国人民顽强斗争的必然结果。

1911年10月10日，武昌城头枪声一响，以孙中山先生为代表的革命党人发动了震惊世界的辛亥革命，推翻了清朝政府，结束了在中国延续几千年的君主专制制度，近代以来中国发生的深刻社会变革由此拉开了序幕。这是中国人民和中国先进分子为实现民族独立、人民解放进行的一次伟大而艰辛探索。由于历史进程和社会条件的制约，由于没有找到解决中国前途命运问题的正确道路和领导力量，辛亥革命没有改变旧中国半殖民地半封建的社会性质和中国人民的悲惨境遇，没有完成实现民族独立、人民解放的历史任务，但开创了完全意义上的近代民族民主革命，孙中山先生和辛亥革命先驱为中华民族建立的历史功绩彪炳千秋！在辛亥革命中英勇奋斗和壮烈牺牲的志士们名垂青史！正如习近平总书记深刻指出的：“辛亥革命极大促进了中华民族的思想解放，传播了民主共和的理念，打开了中国进步潮流的闸门，撼动了反动统治秩序的根基，在中华大地上建立起亚洲第一个共和制国家，以巨大的震撼力和深远的

影响力推动了中国社会变革，为实现中华民族伟大复兴探索了道路。”

辛亥革命之后，在这场革命中接受洗礼的中国人民和中国先进分子继续探索救国救民道路。在中国人民和中华民族的伟大觉醒中，在马克思列宁主义同中国工人运动的紧密结合中，中国共产党应运而生，这是开天辟地的大事变！实现中华民族伟大复兴的灯塔由此点亮。100年来，中国共产党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造，归结起来就是一个主题：实现中华民族伟大复兴。为了实现这个伟大梦想，中国共产党团结带领中国人民浴血奋战、百折不挠，打败国内外一切反动势力，取得了新民主主义革命伟大胜利，建立了人民当家作主的中华人民共和国，完成了民族独立、人民解放的历史任务，开启了中华民族发展进步的历史新纪元。新中国成立后，中国共产党团结带领中国人民，自力更生、发愤图强，创造了社会主义革命和建设的伟大成就；解放思想、锐意进取，创造了改革开放和社会主义现代化建设的伟大成就；自信自强、守正创新，统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，创造了新时代坚持和发展中国特色社会主义的伟大成就。习近平总书记深刻指出：“抚今追昔，孙中山先生振兴中华的深切夙愿，辛亥革命先驱对中华民族发展的美好憧憬，

近代以来中国人民梦寐以求并为之奋斗的伟大梦想已经或正在成为现实，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程！”

辛亥革命110年来的历史深刻表明，中国共产党人是孙中山先生革命事业最坚定的支持者、最忠诚的合作者、最忠实的继承者。历史深刻启示我们，实现中华民族伟大复兴，必须有领导中国人民前进的坚强力量，这个坚强力量就是中国共产党。中国共产党领导是历史的选择、人民的选择，是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所系、命运所系。没有中国共产党，就没有新中国，就没有中华民族伟大复兴。

经过近代以来的长期艰苦奋斗，中国人民创造了令世界刮目相看的伟大成就，迎来了民族复兴的光明前景。踏上向第二个百年奋斗目标进军的新征程，我们深知前景光明辽阔，但前路不会平坦。我们坚信，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，海内外全体中华儿女更加紧密地团结起来，勇于向着中华民族伟大复兴的目标继续奋勇前进，全面建成社会主义现代化强国的目标一定能够实现，中华民族伟大复兴的中国梦一定能够实现！

（新华社北京10月9日电 人民日报10月10日评论员文章）

新华社北京10月9日电（记者 刘欢 王承昊 陆华东）中共中央总书记习近平9日上午在纪念辛亥革命110周年大会上发表重要讲话，鼓舞人心、催人奋进。权威专家表示，实现国家完全统一是辛亥革命精神的重要内容，也是海峡两岸同胞的共同追求。习近平总书记的重要讲话立意高远、思想深邃，郑重宣示了坚决遏制“台独”分裂活动、捍卫国家主权和领土完整、实现祖国完全统一的坚强决心与坚定意志。

“台湾问题的产生和演变，同近代以来中华民族命运休戚相关。”南京大学台湾研究所所长刘相平说，台湾问题因民族弱乱而产生，必将随着民族复兴而解决，国家强大、民族复兴、两岸统一的历史大势，任何人任何势力都无法阻挡。中国人民正向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进，在此过程中，国家的综合实力进一步壮大，可以为国家统一创造更好条件，而国家统一也会为实现第二个百年奋斗目标提供更好的发展环境和空间。

北京联合大学台湾研究院教授朱松岭说，习近平总书记在讲话中号召“两岸同胞都要站在历史正确的一边，共同创造祖国完全统一、民族伟大复兴的光荣伟业”，这段话铿锵有力、掷地有声。辛亥革命是两岸的共同记忆，推进祖国和平统一包括台湾同胞在内全体中华儿女的共同责任。在纪念辛亥革命110周年的时间点上，对两岸同胞发出这样的号召，恰逢其时。

习近平总书记讲话中强调“任何人都不要低估中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志、强大能力”。朱松岭表示，随着大陆综合实力的全面提升，我们有能力遏制和打击“台独”分裂活动，并击退外部势力对中国内政的干涉。习近平总书记的讲话再次为“台独”势力和外部干预势力敲响警钟。

中国社科院台湾研究所科研室副主任张华表示，两岸同胞具有反对分裂、维护统一的光荣传统，两岸关系发展的历史启示我们，当祖国强大时，两岸统一时，台湾同胞就可以有尊严、得福祉，否则就会受欺侮。在当下，虽然岛内反对“台独”、推动统一工作受到民进党当局的打压，但这是正义的事业，是光荣的使命。新形势下，期待岛内同胞勇敢站出来，为实现祖国完全统一和中华民族伟大复兴而共同努力。

他指出，中国正日益走近世界舞台的中央，前所未有地接近实现中华民族伟大复兴的目标，中国人民有捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志、强大能力，两岸统一一定能够实现，外部势力的干涉丝毫不能改变这一伟大进程。近期岛内“台独”分裂活动和美国等外部势力干涉台湾问题的频率、力度有所上升，这丝毫不会增加台湾对抗大陆的“资本”，更挡不住两岸最终走向统一的历史大势。

“近年来，美国频打‘台湾牌’，使得台海形势风高浪急，危险系数拉升。总书记的讲话就是要正告这些外部势力，停止干涉中国内政，不要阻碍我们的统一进程，更不要低估我们维护国家统一的决心和能力。”刘相平说，习近平总书记的讲话既是在警告岛内“台独”分子，也是正告美西方反华势力，不要阻挠两岸统一进程。

朱松岭说，习近平总书记的讲话中指出“以和平方式实现祖国统一，最符合包括台湾同胞在内的中华民族整体利益”，这再次阐明大陆坚持“和平统一、一国两制”的基本方针没有变，彰显了大陆对台湾同胞的尊重和体谅。坚持体现一个中国原则的“九二共识”是推动两岸关系和平发展的政治基础，站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上，希望台湾同胞能够站在历史正确的一边，坚决反对“台独”分裂势力，与大陆同胞携手推动祖国完全统一早日实现，共同迈向中华民族更加光辉灿烂的明天。

## 我国发布未来5年家政兴农行动计划

据新华社北京10月9日电（记者 于佳欣）商务部等14部门9日联合印发《家政兴农行动计划（2021—2025年）》，提出7项22条工作举措，旨在巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，促进家政服务业高质量发展。

商务部服务贸易和商贸服务业司相关负责人说，商务部此前会同有关部门大力推动家政扶贫，截至2020年底，已累计带动85万贫困劳动力从事家政服务，取得积极成效。如今发布这一行动计划，正是为实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，进一步促进农村劳动力就业，促进家政服务业高质量发展，更有效保障城乡家庭家政服务需求。

这一文件统筹供需两侧，城乡两端，提出7项22条工作举措。具体来说，即通过加强基层动员引导、完善供需对接、促进服务下乡，扩大家政服务供给数量；以提升技能、加强行业规范等，提高家政服务供给质量；以培育家政服务品牌、推动业态融合发展、促进数字化赋能等，优化家政服务供给结构和方式。商务部数据显示，“十三五”时期，我国家政服务业营业收入年均增速超20%，各地制定地方性标准规范超160个。

## 《关于全面做好退役士兵教育培训工作的指导意见》印发

据新华社北京10月9日电（记者 郭明芝）教育部、财政部、人力资源社会保障部、退役军人事务部和中央军委政治工作部、训练管理部、国防动员部近日联合印发《关于全面做好退役士兵教育培训工作的指导意见》（以下简称《意见》），进一步指导各地做好退役士兵教育培训工作，帮助退役士兵提升就业创业能力。

《意见》明确，坚持政府主导、社会支持原则，面向退役军士和退役义务兵，建立包括适应性培训、职业技能培训、学历教育和终身学习的教育培训体系。开展适应性培训，帮助退役士兵尽快转变角色融入社会。创新职业技能培训机制，实施学历证书+若干职业技能等级证书制度（1+X证书制度）和学分银行制度，建立学习成果认定、积累和转换机制。设立培训台账，建立培训资金省级统筹机制，实现培训待遇省内通兑。依托现有资源统筹建立退役军士就业创业园地，发挥示范作用。全力支持不同学历层次的退役士兵提升学历，建立健全国家终身职业技能培训制度体系，紧密围绕服务乡村振兴、打造“双创”升级版等国家战略，开展退役士兵教育培训。

《意见》提出，自2019年秋季学期起，对通过全国统一高考或高职分类招考方式考入普通高等学校的全日制在校自主就业退役士兵学生均实行学费减免，减免最高限额按规定标准执行；全日制在校退役士兵学生全部享受本专科生国家助学金。

专家解读习近平总书记纪念辛亥革命一百一十周年大会重要讲话

# 郑重的宣示，强有力的号召

## 秉承先驱遗志 共筑复兴伟业

### ——习近平总书在纪念辛亥革命110周年大会上的重要讲话激励社会各界携手奋进新征程

“我们要以史为鉴、开创未来，在全面建设社会主义现代化国家新征程上继续担当历史使命，掌握历史主动，不断把中华民族伟大复兴的历史伟业推向前进。”

9日上午，纪念辛亥革命110周年大会在京隆重举行。习近平总书记发表重要讲话，深刻总结孙中山先生和辛亥革命先驱为中华民族建立的历史功绩，动员呼吁海内外全体中华儿女更加紧密地团结起来，携手向着中华民族伟大复兴的目标继续奋勇前进，引发社会各界热烈反响。

大家表示，要深刻领会习近平总书记重要讲话精神，秉承先驱遗志，砥砺前行，凝心聚力向着第二个百年奋斗目标昂首进军！

#### 铭记先驱功勋，汲取奋进力量

“辛亥革命永远是中华民族伟大复兴征程上一座巍然屹立的里程碑！”现场聆听了习近平总书记的重要讲话，爱国将领冯玉祥的孙女冯丹龙难掩激动，“习近平总书记对辛亥革命历史意义给予了如此高的评价，作为辛亥后人，我们由衷欣慰。”

冯丹龙表示，百余年前，先辈们为了“拯斯民于水火，切扶大厦之将倾”，广泛传播革命思想，连续发动武装起义，推动了革命大势的形成。如今，自己也将传承先辈精神，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

“孙中山先生是伟大的民族英雄、伟大的爱国主义者、中国民主革命的伟大先驱。”在纪念大会上，习近平总书记对孙中山先生历史功绩的精准概括，让暨南大学历史学系副主任朱文亮深以为然。

“孙中山先生高扬反对封建专制统治的斗争旗帜，提出民族、民权、民生的三民主义政治纲领，率先发出‘振兴中华’的呐喊，对早期中国共产党人思想理论的形成产生重大影响。”朱文亮表示。

近日，在北京宋庆龄故居内举办的“孙中山宋庆龄与辛亥革命”文物图片展上，游客们在孙中山先生为湖北革命党人

题写的“天下为公”横幅复制品前频频驻足。

“孙中山先生提出的三民主义政治纲领与中国共产党人以人民为中心的执政理念一以贯之。”宋庆龄故居管理中心主任艾多感颇良多。

110年前，武昌城头枪声一响，拉开了中国完全意义上的近代民族民主革命的序幕。今天，辛亥首义文化不仅成为了武汉珍贵的文化遗产，也成为凝聚中华儿女的情感纽带。

“在中国人民正意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进的重要时刻，我们缅怀孙中山先生等革命先驱的历史功勋，就是要学习和弘扬他们为振兴中华而矢志不渝的崇高精神，激励和团结海内外全体中华儿女为实现中华民族伟大复兴而共同奋斗。”听了习近平总书记的重要讲话，辛亥革命博物馆馆长曹波非常振奋，“我们要牢记习近平总书记的嘱托，盘活现有文物资源，讲好辛亥革命故事，让先驱们的伟大精神感染和影响更多人。”

#### 秉承先驱遗志，共担历史使命

“中山先生在《建国方略》中关于三峡大坝、青藏铁路、南水北调等的宏伟设想，已经化为今日中国现代化图景中的标志性工程。”第一时间聆听了习近平总书记重要讲话，孙中山先生曾侄孙孙必达心潮澎湃。

“正如习近平总书记所说，中国共产党人是孙中山先生革命事业最坚定的支持者、最忠诚的合作者、最忠实的继承者。今天这充满活力的华夏大地就是最好的证明。”孙必达表示，中国共产党领导是历史的选择、人民的选择，是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所系、命运所系。

“新征程上，只要我们继续坚持和加强中国共产党的全面领导，孙中山先生振兴中华的夙愿就一定能实现。”孙必达话语坚定。

精神和革命斗志，勇于进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，以敢于斗争、善于斗争的意志品质，坚决战胜任何有可能阻碍中华民族伟大复兴进程的重大风险挑战，坚决维护国家主权、安全、发展利益。

习近平强调，实现中华民族伟大复兴，中国人民和中华民族必须同舟共济，依靠团结战胜前进道路上一切风险挑战。新的征程上，我们必须大力弘扬爱国主义精神，树立高度的民族自尊心和民族自信心，铸牢中华民族共同体意识，紧紧依靠全体中华儿女共同奋斗，坚持大团结大联合，不断巩固和发展最广泛的爱国统一战线，广泛凝聚中华民族一切智慧和力量，形成海内外全体中华儿女万众一心、共襄民族复兴伟业的生动局面。

习近平指出，实现中华民族伟大复兴，不仅需要安定团结的国内环境，而且需要和平稳定的国际环境。新的征程上，我们必须始终高举和平、发展、合作、共赢旗帜，推动构建人类命运共同体，推动完善全球治理体系，弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，加强同世界各国人民的团结，共同反对霸权主义和强权政治，做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者，努力为人类作出新的更大贡献。

习近平强调，台湾问题因民族弱乱而产生，必将随着民族复兴而解决。这是中

“实现中华民族伟大复兴，道路是最根本的问题。”习近平总书记的重要讲话让北京理工大学马克思主义学院教授杨才林深有感触。在他看来，中国共产党人历经百年艰苦奋斗，让民族复兴进入不可逆转的历史进程，关键就在于找到了符合中国实际、反映中国人民意愿、适应时代发展要求的道路。

“方向决定前途，道路决定命运。”杨才林说，“作为理论研究工作，我们要深入学习领会习近平总书记重要讲话精神，立足本职工作，做好理论阐释解读，为增强广大干部群众坚定走中国特色社会主义道路的信心和决心作出自己的贡献。”

“不断满足人民过上美好生活的期待，不断推进全体人民共同富裕。”习近平总书记在大会上掷地有声的宣示，让湖南省浏阳市乡村振兴事务中心主任罗永志觉得浑身充满干劲。

近年来，在浏阳市党员、干部共同努力下，浏阳市实现了从“国贫县”到“百强县”的跨越。“脱贫攻坚不是终点，而是新生活新奋斗的起点。”罗永志表示，将继承和弘扬辛亥革命先驱“天下为公”的精神，在乡村振兴的新战场上，为让人民群众过上更幸福的生活不懈努力。

#### 始终团结奋斗，逐步复兴征程

实现中华民族伟大复兴，必须依靠中国人民自己的英勇奋斗。

“习近平总书记的重要讲话带我们回顾了辛亥革命110年来波澜壮阔的历史，仁人志士们勇举旗帜、振臂高呼的场景仿佛就在眼前，作为一名青年党员，生逢其时更当奋斗其时。”河北大学学生张梦迪本科毕业后就加入了学校的研究生支教团，来到条件艰苦的青海省海南藏族自治州支教，贡献着自己的青春力量。

随着2022年北京冬季奥运会的临近，张梦迪又如愿成为了一名光荣的冬奥会储备志愿者。在他看来，传承是最好的致敬，只有青年一代扛起历史的使命与责

任，才能让先驱们开创的光辉事业生生不息、代代相传。习近平总书记指出，实现中华民族伟大复兴，中国人民和中华民族必须同舟共济，依靠团结战胜前进道路上一切风险挑战。新的征程上，我们必须大力弘扬爱国主义精神，树立高度的民族自尊心和民族自信心，铸牢中华民族共同体意识，紧紧依靠全体中华儿女共同奋斗，坚持大团结大联合，不断巩固和发展最广泛的爱国统一战线，广泛凝聚中华民族一切智慧和力量，形成海内外全体中华儿女万众一心、共襄民族复兴伟业的生动局面。

习近平指出，经过近代以来的长期艰苦奋斗，中国人民创造了令世界刮目相看的伟大成就，迎来了民族复兴的光明前景。实现中华民族伟大复兴是全体中华儿女的共同光荣，也是全体中华儿女的共同使命。我呼吁，海内外全体中华儿女更加紧密地团结起来，发扬孙中山先生等辛亥革命先驱的伟大精神，勇于向着中华民族伟大复兴的目标继续奋勇前进。

汪洋在主持大会时指出，习近平总书记的重要讲话立意高远、思想深邃，高度评价了辛亥革命的历史功绩和重大意义，

（上接第一版）这个坚强力量就是中国共产党。中国共产党领导是历史的选择、人民的选择，是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所系、命运所系。新的征程上，我们必须坚持和加强党的全面领导，充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用，提高党科学执政、民主执政、依法执政水平，要弘扬伟大建党精神，推进党的建设新的伟大工程，增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力，确保中国共产党始终成为中国人民和中华民族最可靠的领路人。

习近平强调，实现中华民族伟大复兴，道路是最根本的问题。中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的唯一正确道路。新的征程上，我们必须坚持和发展中国特色社会主义不动摇，继续推进马克思主义中国化时代化、坚定志不改、道不变的决心，牢牢把中国发展进步的命运掌握在自己手中。要统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，全面深化改革开放和扩大开放，推进国家治理体系和治理能力现代化，不断满足人民过上美好生活的期待，不断推动全体人民共同富裕。

习近平指出，实现中华民族伟大复兴，必须依靠中国人民自己的英勇奋斗。新的征程上，我们必须统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，抓住历史机遇，增强忧患意识，始终居安思危，保持革命